

脚踏实地研发食品创新技术

访国家“万人计划”青年拔尖人才、东北农业大学食品学院教授、博士生导师李杨



李杨在指导学生实验。

□文/摄 赵一诺

在东北农业大学食品学院实验室里，总能看到李杨神情专注做实验的场景。对于他来说，实验室就是他的第二个家。多年来，他扎根粮食、油脂及植物蛋白方向科研领域，研发食品创新技术，为国家食品安全体系建设做出了突出贡献。

李杨是东北农业大学食品学院教授、博士生导师，哈尔滨市食品产业研究院副院长，国家“万人计划”青年拔尖人才，国家大豆工程技术研究中心博士后，主要从事粮食、油脂及植物蛋白方向的研究工作。

下大豆蛋白就不会变性了。”李杨按照这个原理试验多次，终于研究出了以生物酶法同步制取植物油脂与蛋白为特征的新一代制油技术体，而且可保证提取过程中不产生有害物质，打破了国外在高端油脂和蛋白产品生产上的技术垄断。

“科研成果一定要转化为生产力才算成功。”博士毕业后，李杨想把科研成果运用到实际生产中，但第一次并没有成功。2013年，李杨被派到国家科技部工作。“虽然在国家科技部工作，但我一直没有放弃让这个科研成果生产化的想法，我指导研究生再做研究再完善。”回忆起那段岁月，李杨感慨万分，为了更好地完善这项研究成果，他每到周五就坐火车从北京回哈尔滨，双休日和研究生一起做实验，周日再坐火车回北京，这样的奔波持续了两年。

机会总是留给有准备的人。2014年，山东省高唐蓝山集团找到李杨，协助他和团队把这项科研成果运用到生产中。在双方的通力合作下，世界首条生物酶法制取大豆油脂和蛋白生产线建成了，并研发了各系列产品，目前容量达到50吨左右。“我们既要仰望星空，又要脚踏实地。”这是李杨的人生格言。在研究科研课题过程中，他跑遍了山东省所有的食品企业以及国内外所有和大豆相关的企业，并把企业的热点问题带到实验室。作为一名大学教授，李杨在教学中非常注重结合整个食品产业链科技前沿技术和食品厂家真正的加工

生产线。“学生不能只会写论文、只会做实验，要让学生们真正了解食品产业是怎么样的，了解食品前沿技术才能知道自己毕业之后要做什么。”李杨作为指导教师指导学生参加各类食品创新大赛，并荣获一等奖2次、二等奖2次、三等奖3次。

2016年3月，李杨成为哈尔滨市食品产业研究院副院长，这也给了他更大的研发空间。“黑龙江大部分粮食都是以原字号出口，其实我们应该把原料深度加工成各种食品，再由销售专家推广转变为经济效益。”李杨说，食品产业从技术萌芽的实验室研究阶段到转化落地，需要食品工艺专家、食品工程专家、食品设备专家、销售专家、产品升级研究所、风险投资专家六方平台的对接，然而，目前我国食品产业存在的主要问题之一在于每一个环节上专家无法建立有效的联结。为此，他利用自己的人脉，把各类专家们集结到一起，通过食研院这一平台进行交流碰撞。目前，哈尔滨市食品产业研究院已累计孵化项目70余项，对30家企业进行大豆技术服务和对接，尤其对哈尔滨市中小型高新技术企业进行服务。

多年来，李杨带领团队在食品创新技术上孜孜不倦地研究着，他们研发的具有自主知识产权并处于行业领先水平的新技术装备已在全国21家企业得到推广应用，建立生产线45条，累计创经济效益64亿元。

■ “万人计划”入选者巡礼



畅爽黑龙江“闪亮”品博会

11日下午，畅爽黑龙江旅游品牌推介活动在中国首届自主品牌博览会的展馆内亮相。旅游舞台剧、老街乐队、冰雪模特走秀等精彩的节目让参观者驻足观看，并体验我省旅游项目的独特魅力。

本报记者 郭俊峰摄

全省增值税税率调整平稳过渡

本报讯(王钊 记者马云霄)日前，增值税税率调整，全省13个市、地纳税人全部顺利开出税率调整后的增值税专用发票、增值税普通发票和增值税电子发票。截至调整首日16时，全省共有1610户纳税人开具增值税专用发票和增值税普通发票，开

具各类发票17047份，金额15827.97万元，税额2430.19万元。全省各系统运行平稳，全省增值税税率调整实现平稳过渡。

为了确保深化增值税改革各项措施顺利实施，全省国税系统精心组织、统筹安排，扎实推进各环节工作任务。制定

《黑龙江省国家税务局2018年深化增值税改革工作实施方案》，将任务落实到人。在加大宣传力度，营造良好氛围的同时，抓好政策培训，吃透税收政策，深入开展调研，了解企业需求。下一步，全省各级国税部门将积极引导纳税人准确把握深

化增值税改革带来的发展机遇，优化经营模式，提高内部管理水平，充分享受改革红利。加强对工作运行态势的动态监控，全面掌握行业税负变化情况，深入开展政策效应分析和税收收入分析，积极提出合理可行的税收建议。

我省严查地表型饮用水水源地环境

本报讯(记者王彦)按照生态环境部要求，近期我省加大力度对地表型饮用水水源地环境问题进行清理整治。

据了解，目前我省县级及以上地表型

饮用水水源地共44个(市级18个，县级26个)，共排查发现水源地保护区内各类环境问题77项。截至今年4月底，已完成清理整治10项，其中，交通穿越问题4项，生

态环境部对姚海云家危房进行修缮，屋外围墙上了砖，换上了彩钢屋顶、塑钢窗户和防盗门。去年10月，姚海云搬进了新屋。

下一步，我省将持续加大监督指导力度，督促各市(地)政府严格对照问题清

单，科学制定整治方案，认真谋划整改措施，严格按照国家、省有关工作安排和时限要求完成清理整治工作，并认真做好信息公开。

桦川 贫困户住进好屋子

还有几户贫困户要盖新房，正在审核中。到底年底，村里贫困户的房子都能得到解决。”

在谷大村贫困户姚海云家修缮一新的房子里，66岁的姚海云穿着针织坎肩儿坐在炕上。老人说，房子没修前冬冷夏热，冬天怕冷窗户钉上了厚厚的塑料布，外墙皮掉得也不像样子。

2017年县里住建部门对姚海云家危房进行修缮，屋外围墙上了砖，换上了彩钢屋顶、塑钢窗户和防盗门。去年10月，姚海云搬进了新屋。

“这‘新屋子’可暖和了，我也愿意收拾，看着自己侍弄的花儿长得这么好，心情也老好了。”

谷大村支部书记张文和介绍说，贫困户向村里递交房屋改造申请后，通过村民大会民主评议后公示，公示无疑义之后，递交上级进行审核，最后由省住建部门复核，整个过程是公开、公平和公正的。去年秋天搬进新房之后，身体逐渐好转，还能干一些家务活儿了。”

创业乡乡长陈兆军说，去年乡里为20户像李艳梅这样无房的贫困户盖了新房，国家补贴面积是35平方米，多出部分由贫困户自己支付。新房子盖好后，基本是拎包入住。半年村支部书记吴宪文说：“这些无房户，都是经过村里严格审定的。今年村里

造的贫困户修建“幸福大院”。住在“幸福大院”里，只要缴纳日常的水电费就可以了。在苏家店镇苏家店村的“幸福大院”里，记者看到今年79岁的刘玉梅。刘玉梅住的房间有卫生间，屋内可以做饭。刘玉梅告诉记者说，结束了多年租房的生活，住在这里舒适温暖，真是幸福。这个大院里一共住了16户贫困户。

记者们从桦川县住建局了解到，近年来桦川县住建部门通过采取“建、修、买、租、租”五种方法推进危房改造工作。对有能力新建房屋的农户，由农户自行建设，县级按照国家基本标准予以补助，去年共新建房176户。由政府统一实施建设农村幸福大院，产权归属乡政府或村集体所有，其建设幸福大院11个156户。对有修缮必要的C、D级危(泥草)房，由政府主导统一进行维修，将中央、省级专项资金打捆使用，不足部分由地方政府兜底，屋棚改造根据各户情况进行实施，共维修危房1212户。通过购买闲置旧砖房(同时安置换宅基地)进

行改造，全县有49户危房户购买了砖房。对无能力且无意愿改造的农户，采取租赁闲置住房的方式解决，租金由政府按照标准进行相应补贴，租赁房屋423户。对农村无力改造危(泥草)房的五保户、低保户、残疾人等单亲家庭、空巢老人符合进入敬老院的特困群体，安置敬老院。

去年桦川县共鉴定危房5920户，当年完成建档立卡贫困户危房改造1958户。今年桦川县将全面完成贫困人口的危房改造任务，计划改造建档立卡危房651户。

据了解，我省住建部门将保障贫困户群体住房作为重大政治任务来抓，今年全省计划改造农村危房6万户，坚持多种改造方式并举，突出抓好房屋改造质量，让贫困户早日住上好屋子。

走 基层

我省开展交通物流领域价格专项检查

本报讯(记者马云霄)记者从省物价监管局获悉，为加强交通物流领域价格专项检查和整治，降低物流成本，日前，省物价监管局组织开展了为期6个月的物流领域收费及铁路货运价格和收费两个专项检查，助推物流降本增效。

据介绍，此次专项检查，公路方面重点检查车辆通行费、港口收费，检查去年以来有关企业和单位不执行政府定价、政府指导价，超过政府定价和政府指导价规定的浮动幅度提高或者变相提高收费标准，不执行鲜活农产品运输“绿色通道”政策，继续收取已经取消的“口岸设施维护费”等八个方面的价格违法行为。

据了解，在物流领域收费专项检查中发现的违法情节严重、性质恶劣、社会影响较大的经营者将依法从重处罚。典型案件将通过新闻媒体公开曝光，重大价格违法案件相关经营者将被列入失信黑名单，纳入全国信用信息共享平台，实施联合惩戒。

省羽毛球大众公开赛启幕

本报12日讯(记者谭湘竹)12日上午，2018年黑龙江省首届羽毛球大众公开赛在哈尔滨陈金国际体育俱乐部开幕。

副省长孙东生出席开幕式。

此项赛事由羽毛球世界冠军陈金携手李宁体育共同发起，比赛为期两

天，共有来自黑龙江、吉林、江苏、内蒙古等省区的32支队伍参赛。该赛事在全省分为哈尔滨、鸡西、黑河、大庆四个分站，四个赛区覆盖了全省十三个市地，各分站赛前四名的队伍将获得参加年度总决赛资格，总决赛冠军将获得免票观看羽毛球国际大赛的奖励。

青年学者“兴海论坛”举行

本报12日讯(记者韩雷)12日，来自世界各地27个国家和地区的136位海内外青年学者汇聚哈尔滨工程大学，参加第三届海内外青年学者“兴海论坛”。

论坛中，青年学者们纷纷围绕动

力与机械、计算机与通信、材料与化学、船舶与海洋、航天建工、自动化、水声等领域进行交流与探讨。

本次“兴海论坛”的举办，让海内外青年学者们加深了对相关领域的了解，推动了学科建设与学术创新。

京剧教师进校园资助计划启动

本报12日讯(记者董云平)12日上午，“传承的力量——京剧进校园资助计划”签约仪式在黑龙江艺术职业学院举行。

该计划是中国京剧艺术基金会在2017年启动实施的，面向全国各地开展京剧进校园的中小学校、以及具备一定教学规模的京剧院校，重点资助革命老区、边远地区、少数民族地区、贫困地区的京剧进校园活动，通过资助京剧进校园教学中做出突出贡献的中青年教师和成绩优异的学生。

进校园教学，帮助基层学校、边远地区解决京剧教学的师资需求，同时帮助专业院校的中青年教师拓展教学实践领域，提高教学水平。

中国京剧艺术基金会和黑龙江艺术职业学院签署了资助协议后，中国京剧艺术基金会将资助黑龙江艺术职业学院10万元用于教师授课、开展教学展示活动以及奖励在京剧进校园教学中做出突出贡献的中青年教师和成绩优异的学生。

进校园教学，帮助基层学校、边远地区解决京剧教学的师资需求，同时帮助专业院校的中青年教师拓展教学实践领域，提高教学水平。

中国京剧艺术基金会和黑龙江艺术职业学院签署了资助协议后，中国京剧艺术基金会将资助黑龙江艺术职业学院10万元用于教师授课、开展教学展示活动以及奖励在京剧进校园教学中